

Для дальнейшего сотрудничества и увеличения товарооборота между странами Европейского Союза и Республикой Беларусь необходимо повышение качества производимой в стране продукции и внедрение в процесс производства новых технологий, что позволит повысить конкурентоспособность белорусской продукции на европейском рынке, а также подготовка кадров и специалистов, соответствующих европейскому уровню образования, например, путем участия в «Болонском процессе».

Таким образом, Республика Беларусь – расположенное в центре Европы государство, что способствовало развитию транзитных услуг (например, транспортировка нефти, нефтепродуктов и так далее) в отношении России и стран Европейского Союза. Необходимо также отметить, что наше государство принимает активное участие в различных проектах (научных, образовательных, экономических) стран Европы. Повышение качества подготовки специалистов будет способствовать укреплению сотрудничества между государствами-участницами Европейского Союза и Республикой Беларусь.

Литература

1 Программы помощи Европейского Союза и сотрудничество Беларуси с ЕС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eeas.europa.eu/archives/delegations/belarus/documents>. – Дата доступа: 01.04.2021.

2 Распределение экспорта товаров по странам – основным торговым партнерам в 2020 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/graficheskiy-material-grafiki-diagrammy>. – Дата доступа: 02.04.2021.

О. А. Колбасова

Науч. рук. Л. В. Федосенко,

канд. экон. наук, доцент

К ВОПРОСУ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В БАНКОВСКОМ БИЗНЕСЕ

Белорусская банковская система находится на стадии трансформации, обусловленной широким внедрением цифровых технологий в финансовый бизнес. Процесс цифровизации ускорился в условиях вынужденного дистанционного функционирования банков в условиях пандемии, что, соответственно, сказалось и на линейке продуктов и услуг, предлагаемых клиентам.

Сегодня цифровизация является драйвером трансформации банковского менеджмента как с точки зрения требований к знаниям, умениям и навыкам субъектов управленческой системы, так и объектам, инструментам, процедурам, внутренней инфраструктуре, правовому обеспечению и т. д. Современные цифровые технологии расширяют диапазон теоретических и прикладных знаний в экономической, управленческой и IT-сфере. Задача IT-менеджера банка – организовать процесс проектирования новой информационной системы или усовершенствовать уже существующую систему, которая бы ускорила процесс обработки информации и была бы экономически целесообразна.

Согласно исследованиям McKinsey, применение цифровых технологий в странах с развивающимися рынками помогает значительно уменьшить годовые расходы банков на обслуживание клиентов, в том числе расходы, связанные с:

- открытием и обслуживанием счетов – на 65–75 %;
- выдачей наличных денег – на 40–60 %;

– проведением банковских переводов – на 90–95 % [1, с. 34].

Проведенное нами исследование последствий цифровизации банковского бизнеса выявило некоторые положительные моменты данного процесса:

- снижение издержек на обслуживание клиентов;
- усовершенствование системы управления данными;
- снижение трудоёмкости документооборота;
- повышение качества услуг и производительности труда;
- увеличение скорости обработки данных;
- развитие горизонтальных административно-процедурных связей;
- сокращение доли «живого труда»;
- сокращение объёма наличных денег в обращении;
- преодоление проблем неразвитости банковской инфраструктуры;
- создание интеллектуальных рабочих процессов;
- настраивание сервисов под индивидуальные потребности каждого конкретного клиента;
- получение возможности служить провайдером широкого спектра услуг, в том числе нефинансовых, в режиме «одного окна»;
- внедрение искусственного интеллекта, позволяющего иметь миллионы тарифов индивидуально под каждого клиента, и другие.

Литература

1 Юзефальчик, И. Цифровые финансовые технологии и их роль в повышении доступности финансовых услуг / И. Юзефальчик // Банкаўскі веснік. – 2019. – № 5 (670). – С. 34–42.

А. И. Копнинова

*Науч. рук. А. Г. Казарян,
ассистент*

КОРРУПЦИЯ И БОРЬБА С НЕЙ В СТРАНАХ-УЧАСТНИЦАХ ЕАЭС

Интеграция постсоветских государств направлена на достижение некоторых экономических и культурных результатов, а также решение экономических проблем, в число которых входит коррупция. С экономической позиции коррупция касается финансовых потоков и товарооборота. Она является одним из ведущих факторов, способных замедлить экономический рост государств [1].

Система международно-правового регулирования использует ряд принципов антикоррупционного сотрудничества государств: профилактика, криминализация, международное сотрудничество, возвращение активов, создание эффективных процедур контроля, которые формируют международные антикоррупционные стандарты.

За последние годы (включая 2020 год) большая часть стран в решении коррупционных вопросов не добилась высоких показателей. Результаты проведенного Transparency International исследования дают понять, что помимо угрозы COVID-19, коррупция содействует кризису устойчивого экономического развития. При наличии некоторого прогресса, у большинства стран ЕАЭС всё так же не получается качественно противодействовать коррупционным правонарушениям [2].

Коррупционные связи возникают из-за несовершенства нормативной базы государств. Двусмысленность закона, незнание или непонимание его гражданами,